智浪教育—普惠英才文库

中国教育学会中学数学教学专业委员会

2012年全国初中数学竞赛九年级预赛试题1
（本卷满分120分，考试时间120 分钟）

一、选择题（共6小题，每小题6分，共36分. 以下每道小题均给出了代号为A，B，C，D的四个选项，其中有且只有一个选项是正确的. 请将正确选项的代号字母填入题后的括号里，不填、多填或错填都得0分）

1．在1,3,6,9四个数中，完全平方数、奇数、质数的个数分别是【      】

（A）2,3,1        （B）2,2,1       （C）1,2,1       （D）2,3,2

2．已知一次函数
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的图象经过一、二、三象限，则下列判断正确的是【      】

（A）
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3．如图，在⊙O中，
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，给出下列三个

结论：（1）DC=AB；（2）AO⊥BD；（3）当∠BDC=30°

时，∠DAB=80°．其中正确的个数是【      】

（A）0                （B）1 

（C）2                （D）3

4. 有4张全新的扑克牌，其中黑桃、红桃各2张，它们的背面都一样，将它们洗匀后，背面朝上放到桌面上，从中任意摸出2张牌，摸出的花色不一样的概率是【      】
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5．在平面直角坐标系中，点A的坐标是
[image: image12.wmf](1,0)

，点B的坐标是
[image: image13.wmf](3,3)

--

，点C是y轴上一动点，要使△ABC为等腰三角形，则符合要求的点C的位置共

有【     】

（A）2个        （B）3个        （C）4个        （D）5个
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6．已知二次函数
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（
[image: image15.wmf]b

为常数），当
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取不同的值时，其图象构成一个“抛物线系”，图中的实线型抛物线分别是b取三个不同的值时二次函数的图象，它们的顶点在一条抛物线上（图中虚线型抛物线），这条抛物线的解析式是【      】
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二、填空题（共6小题，每小题6分，共36分）
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的值为           ．

8．方程
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的解是                   ．

9．如图，在平面直角坐标系中，点B的坐标是（1,0），

若点A的坐标为（a，b），将线段BA绕点B顺时针旋转

90°得到线段
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，则点
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的坐标是             ．

[image: image41.emf]10．如图，矩形ABCD中，AD=2，AB=3，AM=1，
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是以点A为圆心2为半径的
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圆弧，
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是以点M为圆心2为半径的
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圆弧，则图中两段弧之间的阴影部分的面积为          ．

11．已知α、β是方程
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的两根，则
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的值为          ．

12．现有145颗棒棒糖，分给若干小朋友，不管怎样分，都至少有1个小朋友分到5颗或5颗以上，这些小朋友的人数最多有         个．

三、解答题（第13题15分，第14题15分，第15题18分，共48分）

13．王亮的爷爷今年（2012年）80周岁了，今年王亮的年龄恰好是他出生年份的各位数字之和，问王亮今年可能是多少周岁？

解： 
14．如图，在平面直角坐标系中，直角梯形OABC的顶点A、B的坐标分别是
[image: image32.wmf](5,0)

、
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，点D在线段OA上，BD=BA， 点Q是线段BD上一个动点，点P的坐标是
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，设直线PQ的解析式为
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（1）求k的取值范围；
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（2）当k为取值范围内的最大整数时，若抛物线
[image: image36.wmf]2
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的顶点在直线PQ、OA、AB、BC围成的四边形内部，求a的取值范围．

解：
15. 如图，扇形OMN的半径为1，圆心角是90°．点B是
[image: image37.wmf]¼
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上一动点，
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BA⊥OM于点A，BC⊥ON于点C，点D、E、F、G分别是线段OA、AB、BC、CO的中点，GF与CE相交于点P，DE与AG相交于点Q．（1）求证：四边形EPGQ是平行四边形；（2）探索当OA的长为何值时，四边形EPGQ是矩形；（3）连结PQ，试说明
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是定值．

解：（1）证明：如图①，
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第10题图
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第9题图














第6题图
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第3题图
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